



在烟台，遇见美好

温情医保照亮万家安康梦

市医保局今年聚焦群众急难愁盼问题,推动医保待遇提标、服务提质、覆盖扩面

一张医保卡,守护万家灯火;一项项暖心政策,托起百姓安康。

2025年,烟台市医保局以“体系建设年”为抓手,聚焦群众急难愁盼问题,推动医保待遇提标、服务提质、覆盖扩面,让参保群众感受到实实在在的温暖与依靠。

在烟台,医疗保障正以润物无声的方式融入日常生活:从失能老人家中专业护理员的轻柔按摩,到异地就医时“一个电话搞定备案”的便捷体验;从起付线的降低带来的实实在在的减负,到全国首创“医保商保一站式结算”的秒级到账……这些点滴变化,汇聚成烟台医保改革的温暖底色,让“病有所医、弱有所扶”的美好愿景照进现实。

长护险 为失能家庭撑起“安心伞”

海阳市环保小区的刘丕南老人因心血管疾病失能卧床多年。女儿回忆起从前,声音哽咽:“父亲卧床后,我和母亲轮流照顾,常常整夜不敢合眼。最让人心疼的是,尽管我们尽心尽力,父亲身上还是出现了压疮。”转机发生在长护险介入之后。如今,专业医护人员每周定时上门,为老人测量血压、按摩肢体,还手把手教会家人专业的护理技巧。“父亲身上再没出现过新压疮,精神状态也好多了。”女儿说,“长护险搬开了压在全家人身心上的那块大石头。”

这样的温暖故事正在烟台不断上演。截至目前,全市已有1.91万人享受长护险待遇,由定点机构提供专业服务。2025年1—9月,烟台市已经为9419人支付长期护理费用8718.02万元,全市可提供长护服务定点医疗机构175家。此外,将租赁辅助器具费用纳入职工长护险支付范围,已惠及727名失能人员,进一步提升了其生活质量。



医保新政 让看病负担“轻下来”

“现在有个头疼脑热,去定点医院门诊开药,既对症又便宜,还能报销!”芝罘区退休职工吕阿姨的这番话,道出了许多烟台市民的共同感受。2025年,烟台推出一系列医保惠民政策:参保居民在门诊发生的符合规定的产前检查相关费用纳入居民医保普通门诊保障范围;居民大病保险起付标准调整至1.8万元;女性灵活就业人员生育医疗费用纳入保障范围……这些实实在在的“政策红包”,让群众看病就医的底气更足了。

针对特殊群体的需求,医保政策同样精准发力。新生儿凭出生医学证明即可参保;11项辅助生殖项目纳入医保,大幅减轻了生育负担;领取失业金期间的女性不仅生育医疗费可以报销,还可以享受生育津贴待遇;领取失业金男性的配偶生育没有享受待遇的,可以与参加生育保险男职工享受同等待遇;支出9653万元救助34.65万人次困难群众支付医疗救助费用,进一步筑牢民生底线。

智慧服务 让群众办事“零跑腿”

在河南开封就医的蔡大爷,因未办理异地就医备案焦急万分。一个求助电话打到烟台市医保局,工作人员两分钟内就为他完成了异地长期就医备案。“太方便了!一个电话就解决了大问题!”蔡大爷说。

连连赞叹。

这样的便捷服务得益于烟台医保领域的“高效办成一件事”改革。如今,异地就医备案、生育津贴等服务实现“免申即享”,10种门诊慢特病支持跨省直接结算,全市82家二级及以上定点医疗机构全部完成医保码全流程用码。更值得一提的是,烟台在全国首创“医保商保一站式结算”,参保患者在定点医院结算时,系统自动完成基本医保和“烟台市民健康保”的同步理赔,患者只需支付个人自付部分,真正实现了“无感理赔、秒级到账”。

数据赋能 让基金使用“更精准”

在提升服务质量的同时,烟台医保还通过数据赋能,让基金使用更加精准高效。全市全面推行住院DRG付费、门诊慢特病APG付费,引导医疗机构规范诊疗、合理控费。数据显示,这些改革让住院次均费用、个人负担都有明显降低。

集采政策的持续发力,也让群众得到了实实在在的优惠。4月起,烟台率先落地全国中药饮片集采,并陆续实施国家第十批药品集采,形成惠民“双落地”效应。部分药品价格“断崖式”下跌,让群众在家门口就能买到便宜药,放心药。

截至2025年9月,全市医保结算126.9亿元,生育保险支出9942万元。这些数字背后,是烟台医保为守护百姓健康付出的不懈努力。

在烟台,医保正以其特有的温度,成为幸福生活最坚实的底色。从专业护理员上门服务的温情瞬间,到医保报销时负担减轻的会心一笑,再到指尖办理业务的轻松便捷——这里的每一天,都在见证医疗保障如何让生活更加美好。

YMG全媒体记者 张孙小婧
通讯员 冯宝莹 摄影报道

正宗鲁菜寻味地。

与此同时,现场设置了100余个非遗文化展区,让游客在品味美食的同时,感受浓厚的文化氛围。来自烟台的莱阳梨膏、葫芦雕刻、胶东花饽饽、莱州毛笔等非遗美食等项目集中亮相,让游客在亲身体验中感受烟台的文化魅力。

本场比赛是好客山东·美食争霸赛的第十二站,大赛共设两场预赛、八强赛、决赛三重关卡,16支队伍将围绕海鲜主题展开层层比拼,最终角逐出金、银、铜牌。

本次活动现场设置了烟台美食文化名片“八仙宴”特色展区以及“全民免费品鉴八鲜汤”活动专区。“八仙宴”以海参、扇贝等地海产为原料,融合养生理念与千年烹饪技艺,获评“中国菜”山东主题名宴。烟台欣和企业食品有限公司打造的“全民免费品鉴八鲜汤”在现场开锅迎客,一碗热汤凝聚了烟台海鲜的精华,成为现场最具人气的互动体验活动。

活动现场,16个地市美食推介官的集体亮相将氛围推向高潮,各城市代表以铿锵的口号展现了对家乡美食的自信。随后,与会领导为烟台8家“经典鲁菜示范饭店”与20家“经典鲁菜体验店”代表授牌,为市民游客指引

争霸赛斩获金牌 烟台海鲜实力出圈

“好客山东·八‘鲜’过海”山东海鲜美食争霸赛在烟落幕

正宗鲁菜寻味地。

与此同时,现场设置了100余个非遗文化展区,让游客在品味美食的同时,感受浓厚的文化氛围。来自烟台的莱阳梨膏、葫芦雕刻、胶东花饽饽、莱州毛笔等非遗美食等项目集中亮相,让游客在亲身体验中感受烟台的文化魅力。

本场比赛是好客山东·美食争霸赛的第十二站,大赛共设两场预赛、八强赛、决赛三重关卡,16支队伍将围绕海鲜主题展开层层比拼,最终角逐出金、银、铜牌。

本次活动现场设置了烟台美食文化名片“八仙宴”特色展区以及“全民免费品鉴八鲜汤”活动专区。“八仙宴”以海参、扇贝等地海产为原料,融合养生理念与千年烹饪技艺,获评“中国菜”山东主题名宴。烟台欣和企业食品有限公司打造的“全民免费品鉴八鲜汤”在现场开锅迎客,一碗热汤凝聚了烟台海鲜的精华,成为现场最具人气的互动体验活动。

活动现场,16个地市美食推介官的集体亮相将氛围推向高潮,各城市代表以铿锵的口号展现了对家乡美食的自信。随后,与会领导为烟台8家“经典鲁菜示范饭店”与20家“经典鲁菜体验店”代表授牌,为市民游客指引

曾家庄村抓阄分房 居民圆梦“好房子”

福山区清洋街道重点板块回迁完美收官



本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 孙佩萌 摄影报道)10月25日,福山剧院礼堂内洋溢着喜庆的气氛,数百名手持号码牌的居民有序排队,脸上满是藏不住的期待与喜悦。

这是清洋街道曾家庄村回迁安置房抓阄分配大会现场,100多户居民满怀期待地有序参与抓阄,每一张笑脸都上都写满对“新家”的向往。

现场,抽到心仪房子的居民喜笑颜开,第一时间与家人朋友分享喜悦;等待区的居民怀着激动的心情翘首以盼,期待着在新家园开启幸福新生活……

随着最后一户居民完成抓阄,清洋街道重点板块回迁安置工作由此完美收官,辖区居民“安居梦”再添亮丽一笔。

“等了这么多年,终于分到新房了!”刚刚办完手续的居民曾先生激动地表示。

本次曾家庄村回迁安置项目位于东海贵和府小区,共有4栋居民楼、16种户型,抓阄完成率达到100%。

自2023年以来,清洋街道全力推进回迁安置工作,先后完成

了东北关、宋家疃、兴华庄、栾家疃、朱甲山等多个重点板块的回迁工作,累计实现了2500余户居民的“安居梦”。推动居民“住有所居”的同时,清洋街道在营造“心有所依”的社区氛围上持续发力。

安居更宜居,新居融旧情。10月8日,朱甲山社区在成德佳苑小区二期广场举办“心系万家福,情暖朱甲山”主题展演活动,整场活动以“同心欢度双节,共享幸福生活”为主线,通过精彩演出、互动游戏、节目共庆等形式,让居民在游戏中拉近距离,在节日的欢庆中共话家常,通过暖心的举措让老街旧邻在崭新的环境中依然能感受到浓浓的乡情暖意,让回家的感觉更加温馨美好。

从村居平房到电梯楼房,变的是一砖一瓦的居住形态,不变的是老街旧邻的深厚情谊。下一步,福山区清洋街道将持续推进物业服务提升与便民服务优化,积极营造“老有所乐、幼有所欢、邻有所往”的和谐社区氛围,切实让居民住得暖心、舒心、安心,携手书写“安居乐业、邻里和睦”的美好新篇章。

烟台“十廊百河千村”行动正式启动

全民共绘幸福河湖新画卷



是全民参与的壮丽诗篇。”活动中,来自高校、社区、企业和志愿者群体的四位代表,共同宣读了《“河湖共护”倡议书》,铿锵有力的誓言是责任,更是全体烟台人共同的行动宣言。

启动仪式后,一场别开生面的主题巡河活动正式开始。现场人员分为徒步组和巡航组,沿着辛安河一路向南。徒步组手持垃圾袋、手套,仔细巡查河岸环境;巡航组则操控无人机,从高空俯瞰河道全貌,实时回传画面。

为了让护河理念深入人心,巡河途中还精心设置了五大互动站点,吸引了众多市民热情参与。在蓝天救援队的专业指导下,大家学习了防溺水救援技巧;在“生态盲盒实验室”,市民在烟台大学和市水文中心专家的帮助下,化身“生态探长”,亲手检测水质,获取专属的“河流健康档案”;在“河韵留痕”绘画长卷上,市民们纷纷签名寄愿,为河流保护留下美好印记。

画卷已绘就,号角已吹响。此次活动的成功举办,不仅是一次爱河护河的生动实践,更是一次全民环保意识的深刻唤醒。在全社会的共同努力下,一幅“水清岸绿、生态宜居、惠民富民”的烟台幸福河湖新画卷,正在港城大地徐徐展开。

说不”等寓教于乐的游戏,更是让现场气氛高潮迭起。市民王先生成功集齐四枚印章,兑换了纪念品,他高兴地说:“这种形式太好了,孩子玩得开心,也学到了知识,比单纯说教有效得多!”

画卷已绘就,号角已吹响。此次活动的成功举办,不仅是一次爱河护河的生动实践,更是一次全民环保意识的深刻唤醒。在全社会的共同努力下,一幅“水清岸绿、生态宜居、惠民富民”的烟台幸福河湖新画卷,正在港城大地徐徐展开。

今始识“明波”

(上接第一版)中国北方海洋种业繁育基地,通过“繁—育—推”一体化发展,着力解决优质海水鱼苗养殖环节“卡脖子”问题,推动海洋渔业高质量发展。

北繁基地是我国陆基工厂的前沿模式代表,是陆基工厂迭代升级的靓丽展示。主要体现在两个点,一个是新型循环水养殖模式,一个是工业化规模。

何为新型循环水养殖?简单说就是自主研发的核心设备,通过模块化集成,拼接成整套循环水系统,实现对养殖用水的净化循环利用,从而达到节能减排的效果。

传统养殖是流水式,鱼池里的水用完后直接排放掉,“大抽大排”方式,耗水量大耗电量高。明波水产循环水养殖品种聚焦红瓜子斑、红玫瑰斑等优质高附加值鱼类,通过高效物理过滤、实时生物净化、紫外杀菌消毒、脱气综合处理、液氧精准添加和物联网信息化测控等流程,真正实现养殖水体循环利用。

“循环水处理系统,大幅提升了水体溶氧饱和度与处理效率,单位水体养殖容量达到50公斤,是传统流水养殖的2倍。”王晓梅说。

所谓的工业化规模,就是车间单体面积增

加,基地车间集群。北繁基地计划建设29座数字型工厂化育苗车间,目前A1、A3、B3、B4、B5等车间已投入使用。

2011年,“工厂化海水高密度循环水养殖系统研究与开发”获得山东省科技进步二等奖;2019年,“水产集约化养殖精准测控关键技术与装备”获得国家科技进步二等奖。

“今年国庆中秋双节前,已有1万多斤红瓜子斑上市,销往全国各地。”王晓梅说。

北繁基地内,养殖车间不远处就是现代海洋设备、新型PET网衣研制基地,形成了集科研、繁育、推广于一体的完整产业链。

蓝钻生态围栏的使命

站在明波水产厂区海边远眺,“蓝钻一号”大型生态围栏像一枚精美的钻戒镶嵌在大海中。

“蓝钻一号”,周长400米,养殖水体16万立方米;“蓝钻二号”,周长160米,养殖水体2万立方米。

为什么要发展生态围栏?

陆基面积受限,深远海养鱼是保供保产的必然选择。而走向深远海,恰恰是生态围栏肩负的重大使命。

“两个生态围栏,开展鱼类全水层立体生态养殖:底层养殖半滑舌鳎等鲆鲽鱼类,中上层养殖斑石鲷、黄带拟鲹等游泳性鱼类,双层网之间

养殖适量斑石鲷进行网衣生物清理,与陆基循环水车间融合,构建‘陆海接力’生态养殖模式,配

备陆海环境观测网、气象监测系统、自动投饵机、鱼类自动分级筛、吸鱼泵、水下机器人等智能化

装备,通过对养殖环境监测、视频监控、信息实时传输、大数据存储和处理、精准化装备控制等,实

现精准养殖和规模化作业。”李文升说。

“节水妙招大富翁”“向浪费水‘靶’气

说不”等寓教于乐的游戏,更是让现场气氛高潮迭起。市民王先生成功集齐四枚印章,兑换了纪念品,他高兴地说:“这种形式太好了,孩子玩得开心,也学到了知识,比单纯说教有效得多!”

两个大型生态围栏的投用,为“陆海接力”养殖模式的形成奠定了基础。

所谓陆海接力,简单地说就是:在冬季外海水温较低时,斑石鲷等优质鱼类在循环水车间里养殖,而在夏季海水温度适宜时,则将其转移到围栏中养殖。“这种养殖模式可以突破地理空间与自然环境的限制,实现南鱼北养,为探索深远海养殖和渔业高质量发展提供良好启示和实现路径。”李文升说。

每年春天,明波水产会利用工厂化车间繁育、培养大规格苗种。6月份,把车间里的苗种转运到海上网箱和大型生态围栏,利用海水的优质水质进行高效养殖。到了10月底,捕捞并出售达到商品规格的鱼,其余的鱼再倒运回陆地,

通过工厂化循环水养殖成活率超

过90%,在大型生态围栏还可以提高斑石鲷、黄带拟鲹等鱼的品质,等于给市场提供了优质的商品鱼,有效满足市场需求。”李文升说。

“这种健康高效的‘陆海接力’,从上游的种

质创制、良种开发,到陆基工业化循环水养殖、海上深水网箱和大型围栏等高效养殖,再到市场供给,形成海水鱼‘苗种繁育—商品鱼养成—食品加工—终端销售’一体化运营,构建起完整的现代渔业产业链。”李文升说。

从苗种繁育到工厂化养殖再到陆海接力养殖,这些元素有机融合,为南鱼北育打开了一个全新的局面。

一条鱼,从南方“游到”北方,串起的是一个产业链。南鱼北育,为北方海水养殖增加了高质、高值、高端的新品种,有利于海洋养殖业多元化发展,形成新的经济增长点。在北方地区养殖原产地南方的鱼类,不仅能丰富养殖结构,提高渔业效益,还能增加渔民收入。“目前,这些南方鱼种养殖效果良好,工厂化循环水养殖成活率超

过90%,在大型生态围栏还可以提高斑石鲷、黄带拟鲹等鱼的品质,等于给市场提供了优质的商品鱼,有效满足市场需求。”李文升说。

南鱼北育、北鱼南养,也有利于南北联动,提

高种业效率。”南方暖水性鱼类苗种在北方规模化培育,然后运到海南、广东、福建等地去养殖,实现了南北联动,促进渔业高质量发展。”李文升说。

弄潮蓝海,青春正盛的明波水产值得期待。